Задача ноосферы заключается в том, чтобы направить человеческую энергию на гармоничное и устойчивое развитие. Она должна сделать разум созидательной, а не разрушительной силой. В современном контексте идею о ноосфере можно соединить с идеей социального капитала. «Социальный капитал обладает уникальным свойством повышать эффективность вкладываемых ресурсов и достигать результата от инвестирования в физический, человеческий и иные формы капитала» [1]. Социальный капитал можно сравнить с «топливом», а ноосферу - с «рулём», который направляет будущее нашей планеты. Без «топлива» невозможно движение, но и без «руля» оно становится хаотичным и опасным

Заключение. Идея ноосферы как сферы разума и коллективного сознания стала одной из первых попыток целостного осмысления взаимодействия природы, науки, культуры и общества, что легло в основу междисциплинарных исследований на стыке экологии, философии, социологии и религиоведения. Концепция биосферы и ноосферы определила новую парадигму, в которой знание, образование и научная деятельность рассматриваются не просто как технические инструменты, а как активные факторы трансформации социально-природных систем и формирования ценностных ориентиров современного общества. Методологический подход Вернадского – синтез естественнона-учных и гуманитарных знаний – вдохновил развитие системного и сетевого анализа в социальных науках, появление направлений «социальная экология», «человеческая экология» и «экосоциология», а также переосмысление роли науки в формировании устойчивых моделей развития общества.

Владимир Вернадский в своей работе «Несколько слов о ноосфере» показал, что человек – не просто часть природы, а её активный преобразователь, несущий ответственность за будущее планеты. Данная теория остаётся важным философским и научным трудом, заставляющим задуматься о роли человека в природе. Его идеи о ноосфере как сфере разума, науке как основе её развития и необходимости единства человечества не теряют актуальности. Однако современный мир ставит новые вопросы: сможет ли человечество использовать свой разум не для разрушения, а для созидания? Ответ на этот вопрос во многом определит, станет ли ноосфера реальностью или останется лишь теоретической концепцией. Идеи о ноосфере как сфере разума, о неразрывной связи человека с биосферой и о новой роли человечества как геологической силы остаются актуальными и сегодня, формируя мировоззрение XXI века и задавая направление для дальнейших научных и этических поисков.

- 1. Богатырёва, В. В. Роль социального и человеческого капиталов в формировании и функционировании социально-экономической системы государства / В. В. Богатырёва // Экономическая наука сегодня. 2020. № 11. С. 5–11-URL: https://rep.vsu.by/handle/123456789/17920.
- 2. Вернадский, В. И. Несколько слов о ноосфере /В.И. Вернадский // Философские мысли натуралиста. -М.: Академический проект, 2013. С. 505–524.

СОТРУДНИЧЕСТВО МЕЖДУ АСЕАН И РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИЕЙ В КОНТЕКСТЕ РЕГИОНАЛЬНОЙ ИНТЕГРАЦИИ

Хведченя Л.С.,

магистрант 1 года обучения ВГУ имени П.М. Машерова, г. Витебск, Республика Беларусь Научный руководитель – Величко Н.В., канд. ист. наук, доцент

Ключевые слова. Ассоциация государств Юго-Восточной Азии (АСЕАН), интеграция, Юго-Восточная Азия (ЮВА), процессы, обмен.

Keywords. Association of Southeast Asian Nations (ASEAN), integration, Southeast Asia (Southeast Asia), processes, exchange.

АСЕАН, созданная в 1967 году, объединяет 10 стран Юго-Восточной Азии и стремится к содействию мира, стабильности и экономическому развитию в регионе. Она предоставляет платформу для диалога и сотрудничества между разнообразными странами, имеющими различные политические системы и интересы. АСЕАН стала важным механизмом для разрешения конфликтов, содействия торговле и инвестициям, а также сближения культур и обмена опытом. Диалоговое партнёрство между АСЕАН и Россией началось в июле 1991 года, когда заместитель председателя правительства Российской Федерации принял участие в открытии 24-го министерского заседания АСЕАН в Куала-Лумпуре. В июле 1996 года на 29-м министерском заседании в Джакарте Россия была официально признана полноправным диалоговым партнёром Ассоциации.

Цель исследования – определить основные векторы и перспективы интеграции между АСЕАН и Российской Федерацией.

Материал и методы. Исследование проведено на основе данных из статистической истории ACEAH: «ASEAN-Russia Dialogue Relations», «Key Documents Guiding the Dialogue Relations» [1–2]. При изучении вопроса использовались историко-генетический, ретроспективный, системный и нарративный методы исследования.

Результаты и их обсуждение. Диалоговое партнёрство между АСЕАН и Россией началось в июле 1991 года, а в 1996 году Россия получила статус полноправного диалогового партнёра. Первый саммит АСЕАН-Россия прошёл в 2005 году в Куала-Лумпуре, где стороны подписали Совместную декларацию о всестороннем партнёрстве и утвердили Комплексный план действий на 2005–2015 годы. В 2016 году на юбилейном саммите в Сочи была принята Сочинская декларация и создана Группа выдающихся лиц АСЕАН-Россия, выработавшая рекомендации по углублению сотрудничества. В 2018 году отношения повысили уровень до стратегического партнёрства, были подписаны меморандум с Евразийской экономической комиссией и договор по безопасности и ИКТ.

Политическое сотрудничество в сфере безопасности реализуется через участие России в региональных форумах: Восточноазиатском саммите, Региональном форуме АСЕАН, ADMM-Plus, а также в совместных рабочих группах по борьбе с транснациональной преступностью и терроризмом [1]. В 2017 году впервые прошла координационная встреча по вопросам наркотиков, с 2021 года регулярно проводятся консультации по безопасности в сфере ИКТ. Важным этапом стало принятие в 2017 году на конференции 10+1 ключевых документов, включая Заявление о борьбе с международным терроризмом и создание аналитической сети NARTT.

Экономическое взаимодействие активно развивается: товарооборот между АСЕАН и Россией вырос с \$15,37 млрд в 2022 году до \$15,80 млрд в 2023 году, а прямые инвестиции увеличились на 20,8%, достигнув \$200,74 млн. Приоритетные сферы – энергетика, транспорт, сельское хозяйство и цифровые технологии. В 2016 и 2023 годах утверждены рабочие планы по энергетическому сотрудничеству; в транспортной сфере действует Московская совместная декларация 2016 года [2]. Туризм показывает большой рост: в 2023 году число российских туристов в странах АСЕАН составило 2,1 млн человек.

Научно-технологическое сотрудничество развивается по плану на 2016–2025 годы, способствуя совместным исследованиям и мобильности учёных. 2022 год объявлен Годом науки, технологий и промышленного сотрудничества. Взаимодействие с бизнесом осуществляется через Совет по деловому сотрудничеству Россия-АСЕАН, в 2021 году открыт региональный офис Торгово-промышленной палаты Российской Федерации в Джакарте.

Социокультурное сотрудничество включает соглашение 2010 года о культурном обмене в сферах искусства, театра, кино и ремёсел. 2016 год стал Годом культуры АСЕАН-Россия с фестивалями и музыкальными выступлениями. В здравоохранении реализуются курсы по биологической безопасности и совместные усилия по борьбе с эпидемиями, подтверждённые в условиях пандемии COVID-19. В области образования проводятся университетские форумы и программы обмена, активизируется STEM-образование и мобильность студентов. В 2009 году создан Центр АСЕАН в Москве. Молодёжные инициати-

вы включают регулярные саммиты. Так, в 2024 году состоялся Саммит молодых дипломатов в Сочи.

В сфере управления чрезвычайными ситуациями в 2021 году подписан Меморандум о совместных действиях в оценке рисков и реагировании на катастрофы [3].

Заключение. Таким образом, сотрудничество между АСЕАН и Россией характеризуется комплексным развитием в области безопасности, экономической и социокультурной сферах. Это партнёрство опирается на взаимное уважение и общее видение стабильности, что укрепляет регион в условиях современных глобальных вызовов и способствует формированию устойчивой архитектуры регионального сотрудничества.

- 1. ASEAN-Russia Dialogue Relations. URL: https://asean.org/asean-russia-dialogue-relations/ (дата обращения: 14.09.2025).
- 2. Key Documents Guiding the Dialogue Relations. URL: https://asean.org/wp-content/uploads/2023/12/Final-ASEAN-Japan-Joint-Vision-Statement.pdf (дата обращения: 11.09.2025).
- 3. Хведченя, Л. С. АСЕАН как основа интеграционных процессов в Юго-Восточной Азии / Хведченя Л. С.; науч. рук. Величко Н. В. // Молодежь XXI века: образование, наука, инновации: материалы XI Международной конференции аспирантов и молодых ученых, Витебск, 6 декабря 2024 г. Витебск: ВГУ имени П. М. Машерова, 2024. С. 66–69. URL: https://rep.vsu.by/handle/123456789/45673 (дата обращения: 13.09.2025).

ИСТОРИЯ РАЗВИТИЯ ОРГАНИЗАЦИОННО-ШТАТНОЙ СТРУКТУРЫ ВОЗДУШНО-ДЕСАНТНЫХ ВОЙСК В ХОДЕ ВЕЛИКОЙ ОТЕЧЕСТВЕННОЙ ВОЙНЫ

Челядников Д.И.,

студент 2 курса Псковского государственного университета, г. Псков, Российская Федерация Научный руководитель – Хришкевич Т.Г., канд. ист. наук, доцент

Ключевые слова. Организационная структура, история ВДВ, развитие ВДВ, РГВВДКУ, Центральный архив, организационно-штатная структура.

Keywords. Organizational structure, history of the Airborne Forces, development of the Airborne Forces, RGVVDKU, Central Archive, organizational and staff structure.

История формирования подразделений воздушно-десантных войск важна для понимания комплекса задач, выполняемых ВДВ на протяжении второй половины XX – начала XXI в. Специфика организационно-штатной структуры повлияла на эффективность и слаженность боевых подразделений в годы великой отечественной войны и в горячих точках. В ходе развития структуры ВДВ был создан один из самых эффективных родов войск в истории современной России. Исследование ставит целью выяснение вопроса: введение каких должностей позволяло расширить сектор выполняемых задач и увеличить качество применения ВДВ в операциях в ходе Великой Отечественной войны. Данная информация может быть полезна и в современных условиях.

Материал и методы. В работе использованы общенаучные методы исследования: структурно-функциональный анализ, метод историзма. работа анализирует мемуары [1,2], материалы музея Рязанского Гвардейского Высшего Воздушно-Десантного Командного Училища [3,4,5]. Который имеет большое количество информации, касающейся этапов формирования войск. Как правила все сотрудники музея отставные офицеры, находящиеся в запасе и имеющие колоссальный объём информации по выбранной теме. Источником послужили также документы Центрального Архива Министерства Обороны [8,9], где хранятся документы делопроизводства воинских частей и подразделений. Данный архив позволяет на основании документов составить представление о формировании и развитии большинства воинских частей ВДВ. Многие подразделения формировались для решения конкретных задач, например, вяземский десант.

Результаты и их обсуждение. Воздушно-Десантные войска официально существуют со времени применения первого воздушного десанта под Воронежем в 1930 году